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I-métiu iskoláinkró!.
A ..Fzarvasi Lapok * 47-ifc számában , Az 

iskolákéra AH * czimtöd városi Ismétlő iskoláink 
ügyeit sz-r elő ve érc kk jelent meg. (jrörn- 
i::L öivO/,.; Hk a i;óí. hogy e téren fe felemeli 
3■ ■ : mert nagyon i éjén van már, hogy.ezen
ügy szellőztessék és maga az intézmény meg­
érdemli. hogy az illetékes károk komolyan fog­
lalkozzanak vele. nehogy önző. a társadalom 
jövőjének érdekeit felfogni és szolgálni nem akaró, 
a törvény intézkedéseit nem respektáló ellensé­
geinek örömére, de egyúttal nagyon nagv kárára 
is a közönyösség leple a iáit a nagy áldozatok­
kal szemben csekély eredménynyel elenyészszék

Nem írói vagy tanácsadói vi.-zketegség. sem 
az i" leiékes körök intézkedéseinek birálgatása, 
kícsinylése ragy ócsáriása, de egyedül ezen in­
tézmény iránti élénk érdeklődésem nyújt bátor­
ságot arra. hogy a T«k Szerkesztő urat meg 
kérjem, miszerint azt, a mit az ügy érdekében 
e'monduni óhajtok, még akkor is ha talán né­
zeteltérés volna közöttünk, megtűrje s becses 
lapjában közöje.

Nem ismerek, de nem is képzelhetek ma­
gamnak oly intézményt, a mely a népnevem» 
előmozdítását czélozva végeredményében áldásos 
ne legyen, ha végrehajtása lehető legnagyobb 
szigorral, semmi akadályoktól vissza nem riadó 
kitartó munkásrággal, ügyszeretettel és lelkese­
déssel eszközt Hetétik. Neu lebet, hogy higgadt 
s minden önérdektől ment gon do kozás után va­
laki az ismétlő iskolai intézményt szükségtelen­
nek declará ja, nem küíünö-en a földmi-elük ál­
la; lakta vidéken s nem olyan he veri mint liá­
nok, ahol az isméílőisko a miseiét teljesít.

(óit a hoi a népnyelve nem a kai más esz­
köz a műveltség elsajátítására és terjesztésére, 
a hol annak eszközlése ha nem is egészben, de 
nagy mérvben rokon ugyan, de sajátságaiban

mégis elü‘5 s a közéletben egyáltalán nem hasz­
nait nyelvvel történik, a hol nem egyszer a bá- 
r nyi "■:!» • öltözőit farkas természetű tiépboldo- 
gilők a népnyelv használatának és művelődésé­
nek rügye alatt a máskülönben becsületes,

1 ék lakosságot az állami felsöbbség intézkedé­
seibe vetett h;xa:mab'':h. hazája iránti hűségében 
megingatják, a hol a mindennapi iskolában szer­
zett műveltség a küiötn iző kötőiméi ;
iyása miatt nem elegendő és nem bevégzett 
egész arra. hogy annak tovább fejlesztése s a 
szerzettek ismételgetése nélkül képesitessék az 
ember a kor és a társadalom követelményeinek 
teljes elégtételére s egyúttal önönboldoguihatásra. 
olt az ismétlő iskolának, mint a me y a mű­
veltség terjesztése mellett a hazaszeretet ápolá­
sára és a magyar nyelv terjesztésére van hivat­
va. szükségét kétségbe vonni kissé xétkes gon­
dolat

Mvrt a köznépnek, a mely gyermekeit in­
kább mindjárt kézzel fogható hasznot hajtő testi 
munkára használja, semhogy a késedelmes, de 
azért mégsem haszonnálkül jaró s nélküiözhet- 
len szellemi munkára késztetné, azon félszeg 
gondolkozása, hogy belőle nem lesz pap, sem 
fiskális, és a parasztnak nem kell műveltség, 
sem tudomány, mert megél a föld porából is, 
továbbá azon idegenkedése, a melylyei minden 
intézmény iránt viseltetik, ha az őt saját mun­
kájánál hatra itatja, az ezen idegenkedésből szár­
mazó s könnyelműségből magába a gyermekbe 
is oltott iskolai ellenszenv, még nem elegendő 
uk arra, hogy az ismétlő iskola szükségtelen és 
haszontalan intézménynek nyiivánittassék.

Gyermekeinek jövőjét szivén hordozó szülő, 
a társadalom érdekeit szolgálni kész emberbarát, 
a haza boldogulásának, felvirágzásának ügye 
körűi lelkesedéssel fáradozó igaz hazafi előtt 
ezen intézmény nagy becsű s csak örülni tud 
annak, hogy a honatyái gondoskodás törvénybe

iktatta s általánosan kötelezővé tette az ismétlő 
iskolába való járást.

Mert ha semmi más ok nem érvelne is 
me Írttá, csup -ti az. hogy a népiskolákból kike­
rült gyermek egyrészt akarat s alkalom hiánya, 
másrészt a munkánál való alkalmazás miatt a 
tanultakat soha nem ismételve elfelejti és tu­
datlannak marad, a mi életfentartása melleit 
más kötelességeinek teljesítésére is béniíólag s 
károsan háiráitatólag hat. ez az egy ok is ele­
gendő lenne ezen intézmény szükségének fel­
tüntetésére, pedig e mellett még más üdvös esz­
mék megvalósítását is eszközli.

Es mert talán a törvény intézkedéseinek 
végrehajtása néhol kissé keltemet en, de azért 
elintézhető nehézségekbe ütk zik, nem kellene a 
lörvénvszabta kötelességeket mindjárt ki\ ihetet- 
leneknek tekinteni, hanem ok kai-módnál a ba­
jon segítve, azokat az ügy érdekében szigorúan 
végrehajtani.

A mi ismétlő iskoláinknak pangása s ne­
vetségig menő néptel ínsége is csak onnan ered, 
hogy a kötelességeiket nem telje»uő 5süllőkkel 
szemben a törvényes eljárás lanyha, úgyszólván 
semmis. Hiába való az iskolaszéknek minden 
intézkedése, a tanítók minden ügybuzgalma, ha 
a törvény nem haj tátik végre keltő erén ivei. 
A város elöljáróitól függ minden.

A baj nagy és segíteni keli rajta. Az erre 
vonatkozó törvény pontjai hajtassanak végre a leg­
nagyobb szigorral.A városban levőiskolák a czélnak 
legmegfelelőbben osztassanak be. ír miután gaz­
dálkodás folytán a város lakossága az egész 
határban elszéledt s így árok nem kényszeríthe­
tők. hogy gyermekeiket, cselédjeiket a városban 
levő ismétlő iskolákba küldjék, szükségessé vált 
ismétlő iskolákat a városon kívül is állítani, a 
mi nem járna nagy nehézséggel, miután majd­
nem az egész határ isko ákka van e; >3 a a, a 
melyek nagyobb részében okleveles tanítók roü-
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Fo.pt és vége

— Vén katona vagyok, es r.crn az én kenyerem 
okoskodni az ország dolga '.Mit. mint a prókátorok, 
meg az újságírók . . . meg ... az exceei er.Pás urak 
a kik kormányozzak a biroda mat. Üssön valamennyibe 
a ménkő ! Örülnek, ha síket volnék s vak volnék s 
nem hallanám es nem olvasnám azt a sok mindenfélét, 
a mit bestéinek és mit írnak. Nem zavartak volna 
úgy össze a fejemet, hogy ven létemre ma holnap 
nem tudom mar, hogy mi az igazság, mi a ezudar-ág.

Sziraky Kaiman figyelmesen s részvéttel hallgatta 
a vén őrnagy keserű beszedet. Az ő saját lelkében is 
ok zűrzavar és oly homály uralkodott, melyben semiri 
v-.ági tó súg art nem látott., semmi vezérfonalat, mely 
kivezesse őt e tömkelegből az igazság megismerésére.

— Csak azt latom, csak azt tudom, — folytaid az 
öreg őrnagy — hogy nincs jói úgy. a hogy van Miért 
nem küideuek minket a raczok ellen, Jellacsics ellen r Éu 
megtanultam az engedelmességet, . . istenem, megta­
nultam 1 De mit csinálják, mikor otthon testvéreimet 
ölik s mint valami bitang jószagon akar megosztozni 
hazámon a csőcselék ellenség?

Szava elakadt s merően nézett villogó szemével 
a gyertya lángjába.

— Mikor . . . mikor — szóit szemét újra lesütve 
— azt üzenik hazulról : jérték, hí a haz.a, veszedelem­
ben a haza i

Lehajtotta fejét az asztalra s eltaszitetta magatol

öklével a boros poharat. Ke:« mintegy göre«’isi ten ka­
paszkodott az aszta! fzcVdcr körmei mélyen beragad­
tak az abro-.zba. A natal ember ege-z lelkében megren­
delve nézett ra. de nem merte háborgatni fajdalmában.

Mikor újra fölemelte fejét az őrnagy, Sziraky Ka - 
man könyet látott csillogni szemebe -.

— Nem mehetek I — szólt a ven katona a leg­
melyebb fajdalom fuldokló hangtan. Nem mehetek, ha 
a császár nem parancsolja. Negyven esztendeje, hogy 
ken veret eszem, közlegénységből emelkedtem őrnagygyá. 
Nem fordíthatom ezt a ka: dot, melyet tőle kaptam, 
e. er.e Nem mehetek I

Még sokgig lehetett ha lani nehéz, hörgő sóhaj­
tásai. a mint könyökére tomaszkodva, kidüledt szemek­
kel, szótlan ott ifit Sziraky Kalman egyet en szóvá 
sem zavarta ; ép olyan némán, ep oly sapadtan tiltott, 
e Kében egy feltámadó viharo- harczczai, mely min­

den vérét agya fele zud;totta.
— Nem mehetek i — suttoga az őrnagy' önma­

gával kiizködve.
A fiatal ember ósszeharapta ajkait, Imgy a vér 

kicsordnlt belőle s szintén azt gondolta magebau : nem 
mehet.

Tizenkettőt e’vert mar az óra, mikor az őrnagy 
némileg lecsóndesedve kezet ny ujta a főhadnagynak

— Katona tiszt előtt beszeltem s fölösleges arra 
kérnem, hogy' felejtse el, a mit ma este hallott.

— Óhajtanám elfelejteni, őrnagy' ur — viszonzá 
Sziraky', hanem itt es itt, szóit — homlokara és szivére 
mutatva — sokáig, tálán örökre megmarad.

Aztán megint hallgattak s ott maradtak ülve.
— Mit tart ön azon bajtarsainkról, a kik quietál- 

tak ; — szóit hosszas szünet után újra az őrnagy, 
i — En nem tettem volna — feleit Sziráky.

— Miért ?

_ Mert félrehuzódni nem férfias dolog s a ki
nem hiszi, hogy itt van oldalunkon az igazság, keres*»
azt a túlsó oldalon.

— Terlngettet 1 — kiáltott fel az őrnagy.
De aztan elharapta a szót s megint komor méia- 

zasba esett, leüdnyököive az asztalra s ujjait vegighu- 
zogatva barazdas homlokán, úgy, hogy körmei nyomán 
itt-ott a ver s kiserkent.

— Meg sem tehetek máskép, mormoga Itt nem 
maradhatok . . . haza nem mehetek. A császár, a csá­
szár . . . negyven esztendeig híven szolgáltam ... Es 
aztan a mii hazulról írnak, a hol az ország vérben 
úszik es esd kelve hívja segítségül minden fiat . Meg­
bolondulom be:e. ha olvasom. Hagyjanak engem . . 
ven ember vagyok, a k; senkinek se használok mar 
Nyugdíjazzanak vagy tegyenek at valami német ezred­
hez. akarhova a pokolba, cssk itt ne hagyjanak :

Újra kezdődőit lelkében az a kínos tusakodás, 
melynek az imént volt tanúja Sziraky ; de most erős 
kézzel visszaszorította az öreg katona lelke felzajló in­
dulata t.

— Nem való vagyok a revolutióra — szólt ko­
mor keserűséggel; — nem . Azt hittem, hogy jobb 
magyar vagyok mint katona. Nem iga*. Megvénültem 
a subordmatió jármában s hurczolom tovább, mig ki 
nem dóiók belőle. Csak innen tegyenek ei s ne halljak 
magyar szót !

Öss-eszoritotta két kezével halántékát, aztan ki­
gombolta dolmányát.

— Azt hiszem, megfulladok, szólt lihegva. Talán 
a sok bortól — teve utana.

Pedig jól tudta, hogy nem attól. De az ember 
néha szeretne megcsalni önmagát.

— Az az átkozott iras ugv égeti zsebemet! — 
szólt újra néhány pereznyi szünet után.

5 az asztalra dobott egy nyomtatott proklamatiót.



ködnek s igy csak azok liszteleldijának fedezé- olvasókönyv helyeit más olvasókönyvek szerez- j 
sóról kellene gondoskodni És nem hihetjük, tessenek he külön a fiú- és külön a leányiskolák ! 
hogy az a város, a mely lakosságának érdeké- számára. Ezen olvasókönyvek tartalmát ne csupán ; 
ben másuton dicséretre méltó nagy áldozatokat a tárgyak rideg, száraz s ezért unalmas és egy- ■ 
kész hozni, a mely nagy többségben levő föld- hangú leírása képezze, a melyektől a hat éven i 
mivelő lakossága gyermekeinek oktatására tor- át 
ditotl áldozatokkal szemben a csekélyebb számú hanem a melyek az életbe kilépendő növendék 
kereskedő és iparos lanonc/ok oktatására sok- előre sejthető életkörülményeinek, polgári, társa­
kat többet áldoz, a melynek az á'lal, hogy a dalmi állásának megfelelő, vonzóan, jeles irők 
határban az ev. egyház iskolákul szervezett és által vallás-erkölcsi és hazafias szellemben Írott 
fen tart ezrei vannak megtakarítva, mert máskii- tartalommal bírnának, hogy a gyermek azokat 
lömben a városnak kellene iskolákat állítani és ' megkedvelve, szívesen olvasgassa, örömmel 
feníartani, a mely azon türvényszabla köteles- tanuljon belőlük és az iskolából való kilépése 
gégének végrehajtására, hogy felsőbb népisko- után is kedvenczeinek, tanácsadóinak, útmutató­
ikkal vagy polgári iskolákat állítson sem kény- inak ismerje és vallja, 
szeriítelik, ilyen körülmények között meg ne

..................... tanításnál

Alispán! jelentés október hóról,

(Folyt és vége.)

Ill U trtk-H i d a k-V éd t ö 1 t és e >
A közlekedési illák az utkaparok állandó munkál- 

eczkékkel zaklatod gyeimek előre ii ózik, , k0(já*a és kedvező száraz idő járás mellett teljesen io *
járható állapolban voltak.

A hidak kielégítő jó karban vannak.
A védlöltések azon szakaszai, a inelvek a f.

hozza ezen áldozatot ma rcsak azért is A tanítók ulasiltatnának. hogv
törvény erre vonatkozó intézkedésének teljesen a mennyiben az ismétlő iskolás
eleget tegyen. Mert hiába, mindaddig, a mig a 
törvény a felnőttebbek oktatásáról máskép nem 
intézkedik, bármily áldozatokkal és nehézségek­
kel is a meglevőnek keli eleget tenni. Az egész 
országban egy város kivételt nem képezhet.

De ha egyszer azután áldoz a város, ne 
legyenek üresek az iskolák, hanem legyen 
mindenki, akinek ott lennie kel. És ha a ház- 
ról-házra járó esküdt és Írnok által eszközölt 
ismétlő isk. tankötelesek összeírása hiányosnak, 
a czélnak meg nem felelőnek bizonyult be, mi­
után az összeírás alkalmával a szü'ők közül 
sokan nem tartják becsületbe vágó dolognak 
gyermekeiket eltagadni, kéressék fel az iskola­
szék, bízná meg az ismétlő iskola tantestület 
tagjait, hogy a rendelkezésükre álló népiskolai 
anyakönyvek hiteles adatai utján állítsák össze 
évenkint rendesen a mindennapi iskolából kilépő 
s az ismétlő iskola kötelékébe tartozó növendé­
kek lajstromát lehetőleg több példányban, hogy 
a hivatalosan használtak mellett egy vagy kettő 
mindég megmaradjon nyilvántartás végeit jövőre 
is s kézbesittessének ezen lajstromok azután a 
város részéről az iskolák rendes látogatásának 
ellenőrzésével megbízott iskolatanácsosnak oly 
utasítással, hogy még a tanév megkezdése előtt 
legalább két héttel minden ismétlő iskolaköteles 
szülője vagy gazdája külön-külön hatóságiig 
figyelmeztessék és hivassák fel, miszerint azon 
kötelességének, hogy gy rmekét vagy cselédjét 
az ismétlő iskolába beíratni és odajáratni a tör­
vényszabta büntetés terhe alatt eleget tenni el 
rie mulassza. Ezen idő alatt az ibkolalanácsos 
minden tankötelesnek hollétét megtudva, a ta­
nítók alial benyújtandó s az iskolába járók név­
jegyzéket magában foglaló hivatalos kimutatás­
ban nem jelzett iskolakötelesek behajtását köny- 
nyen eszközölheti, úgy hogv a tanév megkezdése 
után egy-ket hétre az összes tankötelesek az 
iskolában lehetnek, persze csak úgy, ha a tör­
vény erre vonatkozó intézkedése szigorúan hajtatik 
végre.

Gondoskodni kellene arról, hogy a mostani 
viszonyainknak és érdekeinknek meg nem felelő * S

árvizek állal megrongáltatlak serényen javitattalnak
A búkési, b. csabai és szarvasi körgálak munkál 

atai az általain kiadott ideiglenes építkezési enged-. ■ 
alapján folyamaiban vannak.

Gyula város megrongált körgátja szintén telje e:. 
jó karba hozatott.

Szarvas alatt az ős Körös medre a lS-ik számú át-
növendékeknek me,szés és a!s ó torkolatánál már elzárat: tt, és a 

végleges védgát kiépítése foganatban vétetett.
A Köröstől s ekként a megszokott ivó vizétől is 

megfosztott Szarvas és Szt. András községek, azon
kelések kerül tessenek s a tanítás és tanulás csak i C/éi 1,1,1 «üandóan élővízzel legyenek ellátva.

a régi medrekben össze gyűlendő vizek poshadásn által 
gészségügyi állapotaik veszélyeztetve ne legyenek a< 

olt közéletben egyáltalán nem nélkülözhető számtani eizará5 és alsó torkolatán a m. kir. kormánytól

az iskolában való ér1 ebnes, folyékony olvasásra, 
az olvasottak szó és írásbeli reprodukálására, a

míveletek, levelek, ügyiratok gyakorlására és 
önálló előállítására szorítkozzék. És ha netán a 
növendék otthon szabad idővel is rendelkezik, a 
népiskolai könyvtár könyveinek figyelmes és 
szorgalmas olvasgatására hivatnék fel.

Az iskolaszék állal <iküIdendő iskolalátoga­
tók ne csak név!eg legyenek azokká, de becsü­
letbeli és polgári kötelességeiknek ismernék a 
rajok bízottak végrehajtását. S az iskolalátogatás 
ne történjék csupán oly czélból, hogy a fent 
jelzett czikk ivójának bizonyosan nem rósz aka­
ratú. de téves informál ló folytán közrebocsátott 
s egy némeívik ismétlő iskolai iatiiíó reputalióját 
sérteni látszó állításának valóságáról meggyőződ­
jenek, hanem hogy az iskolaszékek számára 
kiadott miniszteri utasítás nyolezadik para graph u- 
sának eleget tegyenek. Mert nem hihetjük, hogy 
a tanítók, a kik nem kényszeríthetők ezen is- i 
kólákban való tanításra, a mennyiben nálunk az 
ismétlő iskolai tanítás önkéntes vállalk zás, ne 
lelkesednének kellőleg az ügy mellett, már csak

zsilipek létesítése iránt kérelmezlek, a mely kérelmük 
kedvező elintézése kilátásba is helyeztetett.

IV. Vegyesek.
A vármegyei pénztárnak véletlen vizsgálata általam 

a mull hóban is foganatoséit látván a pénzkezelés rend­
ben és a pénzkészlet megtevőnek találtatott.

A múlt havi pénztár vizsgálat során azon tapasz­
talaira jöttem, hogy a vármegyei árvák központilag kezelt 
tömegeinek iö. száztóuja az árvaügyi szabályrendelet ifi 
§. a ellenére nem helyeztetik takarékpénztárba, s igy 
megtörténhetik, hogy a nagykorúságot elért árvák kie­
légítést, nem nyerhetnek.

Kérem ezeknél fogva a tek, bizottságot, hogy a 
vármegyei árvaszéket, ezen rendelkezés szigorú betartá­
sára utasítani méltoztassék.

A phylloxera Szarvas. Szeghalmi, Vésztő és Füzes- 
Gyarmat községek szőlő területein észlelhető, a beállott 
őszi és téli hónapok alatt azonban annak téri édeséről 
biztos tudomás s igy pontos adatok nem szerezhetők.

A nagymeltöságú m. kir. belügyminister ur az áruk­
nak közforgalomba mértéken alul azaz hiányos ki mér-

.- , • - ... . ■ . . . j. ése állal elkövetett visszaélések megtorlása fárgvábanazért is, hogv a törvény mtezkedeseit tiszteletben , , , 8 8-
. . I 1 , - --I . 1 kibocsátott azon vermeide folytán, a mely szerint azontartva, hazájuk iránti kötelességüknek e leren is ..... ... 3, . , , ® ; elárusítok kikeleget tegyenek. írusitóic kik a törvényes kellékeknek megfelelő mérő 

készüléket használnak ugyan, de az árut. mely a kúz- 
Ezekbeu kívántam az Ügy érdekében hozzá forgalomban rendszerint mérték és ár szerint meghatá­

rozva ad ind í el, mérteken alul azaz hiányosan mérik 
ki a mennyiben cselekményük az 1878 év V. t. c. dTp. 
§ a értelmében csalási, vagy az 1879 évi XL t. c. 18S. 
§-ában körül irt kihágást nem képez iOJ forintig terjed­
hető pénzbüntetéssel vissza e.->és es®téti pedig lő napig

szólni. Vajha a szülői kötelességeknek lelkiisme­
retes és pontos teljesítése, a törvény ez irányban 
való intézkedéseinek szigorú végrehajtása által 
ezen intézmény nálunk is kívánatos sikerrel
hozzá járulna mindnyájunk által szeretett kedves terjedhető elzárással és 10) forintig terjedhető oénzbün
hazánk felvirágzásához és boldogulásához.

M-r J-s.

: letesse! büntetendők, a járási föszolgahirák, és Gyula vá- 
j 1,01 polgármestere utján elrendallem, hogy a ministeri 
; rendeletnek minden pontját a legpontosabban végrehaj- 
! tat ni, s annak foganalositását személyesen és megbiz- 
! haló közegei által folyton ellenőrizni, illetve -ellenöriz-

— Itt van, olvassa cl ön.
Hanem aztán hirtelen rátétté kezét.
— Nem, ne olvassa még ! Olvassa éjjel, otthon 

Nem akarom hallani, mit mond ra, Nem. Én már ha­
tároztam. Holnap hajnalban Lembcrgbe megyek s 
nyugdíjaztatásomat vagy más ezredhez áttéteimet ké­
rem Isten önnel 1 Olvassa ei. a mi azon a darab papi­
roson áll s aztán cselekedjék belátása szerint.

Fölült s mogorván ment az ajtó felé. Meg egy­
szer visszafordult, mintha valamit akarna még mondani. 
A küszöbön állt három vagy négy perez hosszáig, 
kardkötőjét rángatva, sapkáját harapdálva, aztán végre 
is csak annyit mondott :

— Jó éjt.
S azzal elment

IV.
Sziráky Kálmánt ébren talalta a regei szobájában 

ülve az asztalnál s előtte kiterítve a proklamtio, mely­
nek Lángszavai világot gyújtottak lelkében. A haza 
mindnyájoknak édes anya hívja fiait s a gyermeknek 
nincs joga ítélni szülőié fölött, csak kötelessége segíte­
ni az ínség, veszély idején.

A nap már besütött ablakán, mikor Sziráky Kál­
mán fuiaelt az asztaltól, protein ntiót összehajtogatta s 
betette zsebébe, aztán az öreg őrnagy lakására sietett

Nem találta már olt. Legény e egész csodálkozva 
beszélte, hogy az őrnagy ur a mint éjfél után hazajött, 
azonnal lovat nyergeltetett magának s meg hagyta, ha 
kérdezik, mondja, hogy Lembergbe ment. nem tudja 
mikor jön meg.

A kapuban egy hadnagyot s egy őrmestert talalt 
Sziráky épen azon századból melyhez ő maga is tarto­
zott. Sápadt volt mindkettő s lehetetlen volt le nem
olvasni arczaikról az aggodalmat, Sziráky' hozzájok lé­
pett s halkan mondá.

Az őrnagy nem áruló ; de hagyjátok őt ki a szá­
mításból.

— Elmondott nekem mindent ? — szólt a hadnagy
De hirtelen félbeszakította szavait, a mint észre­

vette hogy az őrmester komoran roszalólag ránczolja 
össze szemüldett,

A legénység egy kis nyári mulatságot szeretne 
tartani, — szólt most a hadnagy meg'ehetős zavart 
képpel, melyről világosan le lehetett olvasni, hogy nem­
mond igazat. — Az őrnagy ez ügyben rendel magá­
hoz ma reggelre. Nem fogod rósz néven venni, u^y-e 
hogy századodból az elmulasztott erről jelentést tenni 
nálad ?

— Miért vennem rósz néven ? — vizonzá Sziráky 
keserű mosolylyal. — Tóth Miklós őrmesternek nincs 
bizalma benem s arról sem én. sem ő nem tehetünk.

Az őrmester nem felelt rá semmit, hallgatag és 
gyanakodó maradt tovább is.

— Minek annyit tisztet beavatni titkunkba ? szólt 
mikor a hadnagygyal egyedül maradt — Mar most is 
többen tudják a dolgot, mini kellene.

A hadnagy mentegette magát, hogy hiszen ő jó 
szándékból közölte a proklamtiót az őrnagygyal, mert 
hát az mindig olyan derék magyar embernek látszott 
s ha az őrnagy aztán beszélt a dologról Szirákynak is 
arról ő nem tehet, egyébként azt hiszi, hogy Szirakv 
Kálmán is jó magyar ember s velők megy ő is a haza­
megszabad itására.

Jó magyar ember valamenyi, mig az aranybojt 
nem lógg a kardján, — viszonzá keserűen az őrmester 
ki itt, úgy látszat, a vezér-ezercpet jatszta a készülő 
vállalatban.

A hadnagy szemrchányólag tekintett rá s az őr­
mester oda módosította szavait, hogy hiszen vannak 
kivételek, hanem bizony kevés,

De Sziráky Kálmán nem tartozkatik e kiételek

közé. Micsoda gondolat annak a tetőtől-talpig schwar- 
czgelb tábornoknak a vejét beavatni titkunkba ? — 
Majd ez a fiatal szerencse kegyeneze olyan könnyen 
föláldozza fényes kilátásait ? Aztán nem tudja őn, hogy 
milyen hala kapcsolja őt oda, a hol a Gordon tábornok 
all : A tábornok nem bánhatnék úgy sajátjával, mint 
vele bánik. Odaadta neki a semmivel sem biró szegény 
legénynek leányát, még a cautiót is a tábornok 
tette le.

igaz. — viszonzá a hadnagy.
S ő is tökéletesen belátta, hogy Sziráky nem le­

het beavatni a titokba.
— Nem mondom, hogy rósz ember. — szólt az 

öimestei , azt se mondom, hogy elárulna bennünket, 
de minek beavatni a dologba, mikor úgysem jöhet 
velünk ? A boldogulásig szerelmes a fiarai feleségébe, 
az meg viszont ő belé. micsoda gondolat azt képzelni, 
hogy majd elhagyja nejét, még pedig örökre ? Nekünk 
hadnagy ur, nincs se kicsi, s nagy, könyebben mehe­
tünk.

—- Menjünk hát mír mielőbb, a sürgeté a fiatal 
hadnagy.

— Most már magam is azt mondom, hogy menjünk 
viszonzá az őrmester. A dologról most már nagyon 

sokan tudnak, a legénység is beszél holmi cgyetmást a 
korcsmákban : félő ,hogy Lembergben szelét kapjak. 
Nem lehet most már megvárni a jövő hónap elejét mi­
kor összejön gyakorlatra az egész ezred, hanem men­
jünk, a mennyin vagyunk s a hogy vagyunk itt. Hol­
napután hajnalban lóra ülünk, Akkorra készen legyen 
ön is, Mondja meg Borsos kapitánynak is és a másik 
két tiszt urnák, akik tudnak a dologról, hogy itt az 
idő cselekedni.

A mint. Tóth Mikos őrmester elrendelte, úgy 
történt. A Stryben állomásozó két század csaknem 
teljes számmal össiegyült kajnali 3 óra tájban a város



teíni szigorú kötelességüknek üsmerjék. magam részéről 
is kötelességemnek tartandom a hivatott rendelet mikén­
ti foganatosításáról személyesen meggyőződést szerezni 
azt ellenőrizni, s tapasztalt lanyha ellenőrzés eseten az 
ellenőrzésie hivatott közegeket a legszigorúbb büntetes­
sél sújtani.

Hz alkalommal felhívtam a jelzett ható ágok 
figyelmét, a hús kimérés tárgyában 54/888. bgy. számú 
szabályrendelet 8. §-ában előirt rendelkezések pontos fo­
gat ősi tubára is különösen, hogy az úgy nevezel rostélyos 
hús kimérésénél tapasztalt visszaélések megszüntet les­
senek, illet ve, hogy azok törvényes mértékben kiszolgál­
tassanak hogy a mészárszékek ajtaira kilügesztendö fe­
kete táblán a hús ára naponkint olvashatókig kiírassák, 
a kereskedésekben még mindig használt s törvény által 
is linóit ,i of, font, és ilcze* használnia m elvi vei a kö­
zönség hátrányár* sok visszaélés elkövettetik, valamint 
a tűzifának régi öl szerinti eladása szigorúan beszüntet• 
tessék tapasztalt visszaélés esetén pedig az illetőket a 
közlőit minister] rendelet értelmében a legszigorúbb bün­
tetéssel íiijtjak.

\ égül tisztelettel jelentem, hogy a kemények sepré­
se az arra hivatott közegek által kellően ellenőriztetik.

Gyulán, i8Sd nov. 11-én.
JANCS0V1CS PÁL 

alispán.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
a

SZARVASI LAPOK“
\ ik évfolyamának IV. negyedére. 

Előfizetési ár :
Egész évre ... 5 írt — kr
Félévre .... 2 írt 50 kr.
Negyedévre ... 1 fit 25 kr.

Gyűjtőknek 5 előfizető után egy fisz- 
telctpéldanynyal szolgálunk.

A »Szarvasi Lapok" kiadóhivatala.

Újdonságok.
— Első Kaszinói estély. Ma lesz az első

Kaszinói estóiy. A dalárda nvilja m<>g H .'-vakor

1 ŐLzé.l ja a iái sas összejövetel és a jó inuIa!á ' 
lévén, fölkérettiink annak újbóli kijeIe11lésére,
liogy báli ioilellek fő'öslegesek Minden Kaszi-
nói tag vendéget hivinf meg. B dépíi dij szemé­
it en kén! 50 kr.

— Országos ipsroiBzöve'ság. IMay Nándor érte- 
5iíi az országos iparosszövelség tagjait, hogy a szövet­
ségi közgyűlés ez évi deczember 2-án d. e. 9 órakor 
lesz a budapesti oipésziparlesiület házában (Wesselényi-

a.a. . Csac a tisztek hiányzottak. Borsos kapitány még 
egyszer újra megfontolandónak ta.itotta a dolgot s gon- mel. 
flolkozott még akor ii föiiitte, mikor már a huszárok el­
hagylak a varost ; déli aj ban végre abban nyugodott 
tneg. hogy mar segíteni úgy sem lehet a dolgon, 
utanok menni nem lehet, tehat szép csendesen a ven- 
degfogailoba balagott ebédelni,

ulcza 9. sz.) A végrehajtó bizottság ülése ugyanott de- 
c/ember 1-én este ti órakor lesz. Minthogy pedig * 
közös hadügyminiszternek Bakayhoz intézett kél rend­
beli leira'a szerint a jövő iSé9. évben két millió forint­
nyi értékű börnemü szállítmányokra vonatkozó szerződés 
jár le ; s mivel ezek megújítására nézve az uj verseny­
tárgyalásra vonatkozó kiírások még ez évben okvetlen 
meg fognak jelenni ; továbbá mivel a honvédelmi mi­
niszter ismételve és csak ’egközelebb is jó sikerre! fá­
radozott a magyar kézi. iparosságnak, illetve a szövet­
ségnek e vállalókban való részesülhetése tárgyában, 
az országos iparosszövetséghez csatlakozott és csatlako- 

j zandó magyarországi ipartestületeket, társulatokat, 
egyesületeket és kamarákat a fent jelzett szövetségi 
közgyűlésen, a szövetségi alapszabályok értelmében va­
ló képviseltessük melletti buzgó részvételre felhívja 
megjegyezvén, hogy e közgyűlésben czak is azon szö­
vetségi tagok vehetnek részt, a kik a tagsági évi járu- 
!é"UiK esedékes részét c hó z9 éig a .szegedi iparost es­
tidet penz'ái i hivatalához az országos iparosszövetségc 

j számára befizették.
— Be küldetett Nyilvános köszönet. A bánfalvi 

. ev. egyház uj templomára a b -csabai nagy és szőlői éli 
egyhá.-ban történt kegyadomany gyűjtésnek eredménye 
pénzben : 9.8 fit i«3. gabonában, mely eladatott : i(37 frt 
44 kr. és igy összesen : 2G6 frt 37 kr. ebből a gyűjtök 
rész.elét. oö frt 2o krt leszámítva, maradt tisztán a 
szent czélra : 211 frt 12 kr. -- A gyűjtést előmozdító 

; mindkét egyháznak úgy a nagylelkű egyes adakozóknak 
szives hálóját és köszönetét nyilvánítja a segélyzelt'egv- 
ház, és kéri a jóságos mindenható Istent, áldj* meg 
gazdagon mindnyáját, kik e szent czélra bár mily csekély 

j segélyt nyújtani kegyeskedtek.
— Meghívó. A békési ev. ref. gymnasium tanár- 

kara állal 1888. decz. hó 8-án a városi bérház Díszter­
mében rendezendő lánczvigalommal egybekötöt t felöl- 

; vasó estyélvre, melyen Pöcz János tanár Madách : ,Em- 
I bér tragédiája* ezimii müvéről tart előadást. A rendező 

bizottság: Kabós Bálint, P ez János, Veres Vincze latin­
ok. Belépti dij : személyenként 1 fit. Karzati ülőhely : 1. 
sor i frt II és III. sor 60 kr, Karzati jegyek előre vált 
hatók Lava lka .1 ur kereskedésében. A tiszta jövedelem 
a , I iszántluli ev, ref tanári egyesire!, nvugdij intézeti 
alap jen javára fordítMik. Fedi dízel és a jótékony czélra 
köszönettel fogadtatunk és hírlapikig nynglázlalnak, Kez­
dete : este 8 órakor

— Békés-Szentandráaon özv. Hackenberger Jánosné j 
született Tóth Erzsébet nov. 23-án esti i0 órakor I 
hosszas szenvedés után — három árvát hagyva maga I 
mán — megszűnt élni Hűlt teteme folyó hó 25-én, ma 
délután tétetett a római katholikus temetőbe örök > 
nyugalomra.

— A kereskedőim! tanoncziskola végles szervező- ; 
se. A* ipar és kereskedelmi bizottság tegnapi ülésében í 
fontos határozatot hozott. A helybeli kereskedők ugyanis I 
abbeli óhajuknak adtak kifejezést, hogy lanonczaikat I 
szerelnék egészen elkülönített, orakban (anitalni, hogy i»v • 
a kere.-kedelmi szakképezte lésre nagyobb gond lehesen 1 * 
fordítva s felajánlották, hogy a mennyiben az áldozat- 1 
tál járna áldozatot hozni hajlandók. Ennek folytán a j 
bizottság elhatározta, hogy a kereskedelmi tanúink részé- I

re teljesen külön osztály alakitassék s ily értelemben a 
tanítás e hét folytán már meg is fog indulni.

— A Pesti Hírlap f. évi deczember i-évet 
Ki a gyilkos? e/iniü érdekfeszitö franczia bűnügyi 
regény közlését kezdi meg, mely az év végéig fog tar­
tani. E melleit karácsony táján Mikszáth Kálmán kitűnő 
tollából , A szenátor bogarai* czim alatt 
hosszabb elbeszélést fog hozni. A minek bejelentése után 
szinte fölösleges a közönség figyelmét felhívni e rendkí­
vül gazdag és változtos tartalmú, kedvelt napi közlö­
nyünk deczember havi és további, immár i r —ik évfoly­
amara. S mint a szerkesztőség velünk közli, újévtől 
kezdve, a hetenkinti zenemellékleten kívül, még egy — 
a közönség minden rétegét érdeklő közhasznú — mel­
léklettel fog a .Pesti Hírlap* gazdagodni, úgy, hogy 
valóban unikum lesz a napilapok között. Ebből bővebbet 
csak újév-leié közölhetünk. Addig is ajánljuk a „Pesti 
Hírlapot* (melynek előfizetési ára, egy hóra i frt 20 kr^ 
negyedévre 3 irt 50 kr.) t. olvasóink part olás á ha. Mu 
atványszám >1 a kiadóhivatal (Budapest nádor utca 7. sz.^ 
egy hétig ingyen köd mindenkinek.

Sz.vss felvilágosítás a nov. 18 iki szám név­
telen vezérczikk-irójának.

,1 s k o 1 a k e r ü 1 ő ku czim alatt jelent meg a 
.Szarvasi Lapok* noV- 18 iki számában egy czikk, mely­
ben annak névtelen ivója városi ismétlő iskoláink szo­
morú kepét tünteti let. Felsorolja az iskolák és tanítók 
neveit s a t. lm io ig beiratkozott tanulók számát, ösz- 
szehasonlilja ez .skolakat ipariskoláinkkal s keresi az 
okukat. m«i vek e furcsa állapotokat szülik.

Eső helyen okút hozza a törvényt, melyet szerinte 
végrehajtani nem lehet1) s ajánl egy törvény novellát, 
melynek letrejöhelésél maga sem hiszi.

Másodsorban okolja a szülőket, kik nem küldik 
gyermekeiket iskolába, .mert nem látják hasznát,* 
„mert kézzelfogható eredményről nem győződnek meg.*

Azután okolja a tanítókat, kik nem lelkesednek az 
ismétlő iskolák ügye mellett oly mértékben : .mint az­
az ügy szentsége követelné* — s oda lyukad ki okos­
kodásában hogy inig az egyik iskolába a tanítói lelke­
sedés bevon 25—30 növendéket, addig más tanító épen 
nem tud lelkesedni,*) mert csak 2 növendék iratkozott 
iskolájába ; s igy a tanítók iránti j ó a k a- 
r a t b ó I nagy bölcsen kisüli azt a következtelést, hogy 
nemcsak az iskolába nem járó tankötelesek, hanem 
még fokozottabb mértékben magok a tanítók 
is i s k o I a k e r ü 1 5 k.1) Pedig iskolakerülö nem­
csak azon gyermek, kinek kötelessége volna iskolába 
járni s n un jár, de iskolakerülő mindenki 
akinek kötelessége lenne a tanügyet 
tőle telhető leg előmozdítani s azt 
tenni elmulasztja.4)

I. Azt nem mondja, hanem azt állítja, hogy a törvényt végre 
hajtani a mi alföldi viszonyaink mellett majdnem lehe­
tetlen. A kettő kört van egy csekély különbség.

2 hí sem Ml ! A czikk iró azt állítja, hogy ; nem lelkesedik 
oly mértékben Nem a lelkesedés maga van tagadásba véve, 
de annak magasabb mértéke

3- A cziuk iró tiltakozik azon feltevés ellen, m'ntha értekezé­
sében a tanítókat iskolakerülőknek nevezte vagy 
akarta volna nevezni. Ezt a következtetést csak az tudja kisütni, ki 
abban a czikkben minden áron mély sérté-t keres, iskolakeriilők 
azok a gyermekek fiuk, leányok egyaránt, kik iskolaköteles koruk 
daczára oda nem iratkoznak be, oda nem járnak, hanem a helyett 
i endes látogatói a fonókáknak s más efféle összejöveteleknek.

J) Indokolatlan erős vád, mely nem tudjuk kit akar sújtani ? 
A ministen ? a tanfelügyelőt ? a szolga bírót ? iskolaszéket ? tanítót ?

Sziráky főhadnagy kia t At föl egész örorom-

mormoga komoran az

a kis hadnagy ;

A másik két tiszt be sem várta a mai hajnalt 
Stryben. Mind a kettőnek eszebe jutott tegnap délután 

.nauiszthatatlan dolga* van Lembcrgben. Csak 
az a/, egy fiatal hadnagy jelent meg a kitűzött helyen. 
\ én huszárok körülfogták s megölelték, még a lovat 
is megsimogattak.

Az isten aldja meg érte, hadnagy uram, hogy 
v eiünk jön. Hí a haza hadnagy uram | e őre !

\ alarm egy órányira lovagoltak gyorsan ügetve 
Akkor megállította őket Tóth Miklós őrmester s el­
mondta nekik, hogy' a hat a veszedelemben van és ők 
mint becsületes fiai a hazanak, most segítségére mennek. 
A ki nem akar jönni hat az maradjon itt ; hnnem a 
ki tovább jön, az legyen készen mindenre mert élcto- 
ket vetik koczkára a házéért s ha utói érik őket, mi­
előtt a magyar hátaihoz eljutnának, mint szökevényeket 
s lázadókat irgalom nélkül főbe löveti valamelyik né­
met generalis.

Mind azt mondták rá, hogy ha egy lábig el kel­
lene is veszni mindnyájunknak, még sem maradnának 
itt s készek meghalni a hazáért.

A mint tovább akarták most folytatni utjokat, I 
egyszer csak latja az őrmester, hogy valami tiszt vágtat 1 
utánuk lóhalaiba.

A kis hadnagy is oda nézett.

— A tábornok veje - 
őrmester ; — mit keres itt ?

- Hat mit keresne ? — szólt 
velünk akar jönni.I

Az őrmester figyelembe se vette a kis hadnagy 
; szavait, csak mereven maga elé nézve komor, lesütött 

szemeivel, moimogá:

Nem akarom, hogy' a legénységgel beszéljen. 
Lehetnek gyengclelküek köztük . . . Hadnagy ur ve­
zesse előre a divíziót. Hagyjon engem, kérem, hadd 
beszéljek magam . . . csak egymagám vele.

Megállította lovát s hátramaradt kissé. Bevárta 
Sziráky' főhadnagyot.

— Főhadnagy ur - szólitá meg komoran — 
vakmerő dolog, ha forgásában akarja megállítani valaki 
a malomkereket. Főhadnagy ur túlságosan bizolt nép­
szerűségében, ha azt hitte, hogy önnek szava hüvelybe 
dug kétszáz kardot s vissza fordít kétszáz embert, a kik 
megcsküdtek. hogy meghalnak vagy látni fogjak hazáju­
kat. Miért jött ön utánunk r

Csak most nézett az őrmester a főhadnagy' szemei 
közé s megdöbbenve látta arczán a halottsápadtságot, 
iatta e sápadt, halottszinü arcz közepén a két kidüledt, 
nagy fekete szemet, melyek rettenetesen villogtak, miga 
hatvány, kékes ajk reszketett s úgy látszott, nehezen 
talál szavakat.

Az őrmester jól látta, hogy ez a sápadtság, ez a 
reszketes nem a félelem reszketsége. Jól látta, hogy az 
az ember, ki szemben áll vele, a végsőre el van szánva 
Azon pillanatban az őrmester lelkét is szilaj, vad el­

szántság szállta meg, lassan lenyúlt a nyeregkápába s 
I meg markolta a pisztoly agyát.

Sziráky Kálmán észrevette ezt a mozdulatot s ki­
mondhatatlan keserű, mosoly futott at ajkán, mialatt a 

: benső izgatottságtól rekedt hangon szólt:
Fölösleges volna önnek tenni azt, a mit remé- 

! Iem valami horvát vagy' osztrák golyó elvégez majd 
: Magyarországban. Tóth Miklós őrmester nyújtsa ön, 
i Me ".e^ét Én nem azért jöttem, hogy hüvelybe dugas- 
I sak kétszáz kai dot, hanem hogy elhozzam mellé a két- 
j százegyediket.

Az őrmester bámulástól csaknem kővé meredve 
mozdulatlan nézett Sziráky Kálmánra*

Hát az ön neje, főhadnagy ur — hebegé végre 
— az ön neje ?

Imátkoztam érette az egész éjjel, szólt komo­
ran s reszketve hajolván le lova nyakára Sziráky ; — a 
többi az isten gondja.

Hangja elfúlt s a fájdalom és szerelem heves elra­
gadtasd va! csókolta meg ujján Alexandrine gyűrűjét.

— Soha nem fogom látni többé, soha és megve­
téssel fog gondolni ram ! Nekik a becsület : engedel­
meskedni s meghalni a zászló alatt, mely alá a sors 
helyezte. Nincs hazájok s nem tudják, mi az. Csak mi 
halljuk, csak mi értjük hivó, esdeklő szavát. Fuvassa 
meg ön a trombitát és isten nevében előre!

Mindketten megsarkanytyuzták lovaikat s öt perez 
múlva mar a csata élén lovagoltak Lelkesült riadó üd­
vözléssel fogadták a huszárok a főhadnagyot, minden 
szem villogott, a kardok csillámloltak a levegőben, a 
trombiták harsogtak s a galicziai erdők bérczei viszhan- 
gozták a kiáltást :

— Előre ! Hi a haza 1
VÉRTESI ARNOLD.
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Végül, a mil előre kellelt volna lennie, felhozza a 
Jatt)ha eljárást.*

Tehát az egész cnkk éle. vastagabb vége a taní­
tókat éri s odadobja őket bűnbakul a nagy közönség 
elé.3)

Hát kérem, legyünk őszinték. Valljuk be, hogy ná­
lunk az ismétlő iskolai tanügy mindeddig mostoha gyer­
mek volt azok kezében, kiknek atyáskodó gondjaira 
bízatott.

Ki vádolható tehát tu’ajdonképen az ismétlő isko­
lák jelenlegi szomorú állapota miatt ? A szülök lahm ? 
Nem, ne bántsuk e/eket. A szülök jók s a magok be 
látása szerint csakis jót akarnak gyermekeiknek. Annak 
pedig nem ők az okai, hogy nem fogják fel egész terje­
delmében a közoktatásügyi törvény bölcs inienliőját ; 
annak sem ők az okai, hogy a törvényszabta ielviiágo 
sitásban. megintésben, sót kényszerítésben nem része­
sülnek az arra hivatott közegek részéről. S a mint ezt 
kimondtuk, ezzel jelezi ük az összes hátráltató okokat az 
jsinét'öiskoláztatasna!. Mig az iskolaszék, annak elnöke 
s minden egyes tagja, valamint a községi elöljáróság 
nem egv szivvel-Iélekkel. nem együtt müködőleg. j( a ;a 
raltal és kötelességérzettel fogják fel a/, ismétlő iskolák 
ügyét; addig, kivált a künnlakó fiukat, semmifele méz s 
szavakkal iskolába csábítani nem lehet. Maholnap itt 
van deczember s a még be nem iratkozott tankötelesek 
megintve sincsenek, nemhogy büntetve volnának ; pedig, 
ha csak meghittéinek is, 30—4J ÖO fin is beiratkoznék 
egy-egy iskolába, mint ezt az előző evek anyakönyvei 
bizonyítják.

Vagy fán az ismétlővel párhuzamositolt iparisko­
lába a ,t?uiár urak“ szertelen lelkesedése vonta he a 
230 növendéket? No no ! Hiszen hátuk megetl vau az 
erélyes iparhatóság, elén a komoly ügyekben tréfálni 
nem tudó szolgabiró úrral, ki a türvéuvt kijátszani vagy 
tán kinevetni akarókkal kurtán elbánik s a leg-zigorub- 
ban büntet minden egyes mfilaszlást * S 6)

És ki nyújt az ismétlő iskolák tanítóinak erkölcsi 
segélyt ? Gondoskodik-e valaki arról, hogy a tanulók 
idejekorán beiratkozzanak ? Hiszen a meginlés majd ta­
lán újév táján szét lesz küldve most is, mint az előző 
években ; s a netán beiratkozott tanulók egy két mu 
iasztása majd csak jövő év jiműis-jútm-ában lesz bír­
ságolva, de ez is csak akkor, ha a tanító elég férfias a 
nyakára küldőitt mulasztó gyermek szülőinek azt mon­
dani, hogy biz ö egyszeri beadványát nem fogja meg­
hazudtolni.

Gondolták, hogy majd több okot is bírunk még 
felhozni arra nezve. miért van oly kevés növendék is­
koláinkban ; s móst vészük észre, hogy magunk részé, 
több, számbaveheló okot alig bírnánk elősorolni. 
Ügyszeretet kérünk a tanügyek vezetésével 
megbízottak részéről, akkor mi alólíroltak, kiknek egyi­
ke 20. másika 17 év óta működik a tanügy terén, úgy 
a szülők, mini a hivatott felsöbbség megelégedésére, 
ígérjük, hogy minden erőnkből, mint eddig is, azon le­
szünk, hogy a reánk bizolt ismétlösök értelemben gye- 
rapodjanak, szívben s erkölcsben nemesüljenek. Mig 
azonban az ismét lösök behajtása körül évről évre na­
gyobbodó .lanyha eljárást* fogunk tapasztalni, addig 
bizony igaz marad t. czikkiró ur azon emberszerető 
állítása, hogy a szülők nem látva elegendő eredményt 
az ismétlő iskolákban, ez okból nem küldik oda gyér 
mekeiket. Nem látják az igaz az eredményi, mert vizs­
gára nem is jönnek, már pedig azt otthon ülve meglát­
ni nem is lehet, csak talán majd telefon utján a messze 
jövőben lesz valamikor lehetséges meghallani.

Azután vizsgát is bajos nélia tartani ; mikor a 
megbízott vizsgáló meg nem jelenik a vizsgán, tumigál-

ja semmibe sem veszi azt $ így a szülőkben megerősíti 
az’on tóv-hitét, hogy az ismétlő iskolai intézményt csakis 
a magas kormány szeszélye es zsarnokoskodása állítot­
ta fel. , rT , . , , .

Legyen kerem a törvény-törvény . Ha eleget lehet
tenni a törvénynek a ipar-iskoláknál, tessék meginni 
u try mi ezt az ismétlő iskoláknál iskoláknál is.

°* Legkönyebb vállalni, h a n e m m á »• 
ra t o 1 ni a h i b át. Ezt naponta, tayasztaljuk mi ta­
nítok iskoláink tané az éretlen gyermekeknél ; mert azok 
is, valami hibát elkövetve, röktön készek ily es mentség­
re. De mar férfiakul gyermekes eljárás ne kövessünk, 
ne kövesen a t. czikkiró uv sem ! Ne akarja olyakat 
pellengérre állítani, kiknek eddigi működésük az ö bölcs 
állítását megczáfolja s ne akarja a t. közönséget irá­
nyunkban — irántunk vaiójó akar álból 
— félre vezetni : ha pedig még máskor is óhajt a tan- 
ügvgyel foglalkozni, akkor arra nézve — ha ugyan ba 
rálságo* felajánlásunkat elfogadja - a legnagyobb jó­
akarattal es iegősziiilébb szívességgel fogunk neki szerény 
t kétségünk szerint szolgálni. Egyúttal kijelentjük, hogy 
az ismétlő iskolák tanítóiban bizonyara van annyi lel­
kesedés a lanügy iránt s van ben nők annyi — vagy 
tan több — férfiasság, mint a névtelen ezikkiróban ; 
mert midőn ez alaptalan $ méltánytalan vádaskodást 
férfiasán visszautasítják, nem burkolodznak a névtelenség 
ködébe.

Végre kérjük, szíveskedjék beszüntet jövőben attól 
meg kímélni, hogy holmi ilyes rósz akaratú támadások 
ellen védekezni ne kényleienilessünk T)

LAüKÓ MÁTYÁS. 
PASZTOHI GÁBOR

isin. isk. tanítok,

irodalom és művészet.
J Ó k a i M Ö r nak , A I é 1 e k i d o m á r* 

czimli regényéből, mely Révai testvérek kiadásában, 
mint a nagynevű iró újabb regényeinek gyűjteményé­
ben ez idő szerint megjelenik, a kiadóhivatal legutóbb 
az 5. 7. füzeteket küldötte lie nekün u L á n d o r i, a 
.léiekidomár*, kit a független magyar minisztérium 
leggavaliérabb tagja fogadásban nyert meg az országnak 
mint a kinek személyével a fogadást, nyerő és az ország 
is nyert folytatja munkáját. Áthatva a tudattól, hogy 
a kuliurának megnyitott ország lakóinak önmagáktól 
kell arra rájönniók, hogy az ósdi intézmények tarthalat- 
lanok, ép azok segé vével folytatja áldásos működését, 
kik kevéssel exe'.ölt minden újításnak legelkeseredettebb 
ellenségei voltak. Oak aki úgy ismeri hazánk történetét, 
mint. Jókai, — a kinek ép ugv kijutott a nemzet gyá­
szából, mint a hogy a szívvel, lélekkel osztozott annak 
örömében is, - csak n ki oly otthonos a budai vár­
palota termeiben, mint a mily közelből ismeri a nép 
baját, bánatát, — c<nk az ilyen iró tárhatja fel szeme­
ink előtt az ellentétük fulvián is kápráztató, de minden­
esetre elbűvölő képeket, melyek e legújabb regényben 
mint a hős, a Jélekidomár* stafTage-aként jelentkeznek.

A kiadásnak egyik legfőbb előnye, hogy füzetekben 
jelenvén meg, azt a legszegényebb emberis megszerez­
heti 20 krjával. — az olvasásra nézve annyiban hátrá­
nyos, hogy a folytatást alig bírja várni. De ennek is 
meg van a maga haszna. Elolvassuk először füzetekben, 
aztán, ha egészen meg lesz, — újra eleitől végig és

5) Kár annyira érzékenykedni. Legyenek meggyőződve hogy a 
cVikViró a tanítói karnak buzgó pári fogója, lelkes barátja, Kitlönbeu, - 
a teljesen jó szándékú vezéiczikkei nem minden ki úgy fogta fel, 1 
mint ezen .szives felvilágosítás* beküldői, tanúskodik a mai vezerczKk j 
mely tázgylagosan szól az .ügyhöz, pedig annak szerzője csak úgy . 
érdekelt fél, mint ők.

b) Nem tudjuk, hogy a gúny, melylyel az ipar iskolai ,tanár j 
urak* itt illetve vannak, hogyan tartozik ide Tiidtunkkal az iparis­
kolai tantestület tagjainak többsége. 4 tanfér fi u csuk ugv tanítók j 
mint a lelrilágositás beküldői Aztán a szarvasi iparosokra mondott bók 
hogy ők csak R .kurta elbánás* .a legszigorúbb büntetés* súlya alatt 
adják be tanonezaikat az iskolába, merően légből kapott 
v á d, mert jó lesz nekik tudniok, hogy nálunk a mai napig az ipa­
rosok közül e czimen egyetlen, egy iparos sem volt 
ni e gb ii n t e t v e.

7 Ugy.'.n kérjük, miféle hibáról tetszik itt megemlékezni ?
S a következőkben mi alapon tetszik oly ilyesztő módon fenyegetőz­
ni? Vagy talán a felvilágositók egyike (L M.) a t akarta vele elérni 
hogy megemlékezzünk csakugyan egy hibáról, egy m utasí­
tásról, melyet akkor követett el, midőn a hivatalból kihirdetett 
ismét ő iskolai U nitás't nem kezdte meg pontosan, hanem — 
saját bevallása szerint — a már beiratkozott növendéket is i s m é- 
telve haza bocsátotta. Erről tetszett mondani : .Icgköny- 
nyebb el nem vállalni, hanem másra tolni a hiöát*? Ez már aztán 
őszi.,te eljárás, mert a czikkírónak is van annyi önérzete, hogy egy 
egészeben félre értett vezér czik Írása miatt, melynek nemes inteníió- 
ját csak az nem látja, ki vélt sértettségében a szenvedély által van 
elvakitva, — nem engedi magát pelengérrc állíttatni s a mennyiben a 
felvilágosítás irói bármi leplezett vagy nem leplezett váddal 
illetnék, azt férfiasán visszautasítja s azellen t i 1 t a k o z i k 
névtelenül cpúgy, mint nyílt sisakkal. Szerkesztő

igv kétszer volt résiünk a gyönyörben, a mit csak egy 
Jókai regény olvasása nyújthat. — Előfizetni szándéko­
zók forduljanak egyenesen Reray testvérekhez (Buda­
pesten, IV, Vácxi-utcza 1).

CSARNOK.

Magyarország a Balkán piaczain.
(Folytatás.)

De a szomszéd kelaii tartományokban a földmű­
velés ma még nagyon kezdetleges. Sok még a fehöretlen 
művelés alá nem vehető terület. Azért, csak kissé inten­
zivebb gazdálkodás mellett a termelés mennyiségének 
nagymérvű fokozása várható. S óriási teiületek vannak 
ez országoknak majd mindegyikében, melyeken a mi 
gabonánkkal egyenlő minőségű, sőt néhol még sokkal 
jobb gabona is terem. így különösen Románia gazdagon 
meg van áldva kitűnő földekkel, miket csak a legutóbbi 
időben vettek művelés alá. Ily módon Románia termelő- 
képességének rohamos növekedése a legközelebbi évek­
ben el nem maradhat. A vészben mér kiépüli s meg 
mindig nagy arányokban épülő vasut-hálózat a gaboná­
nak a dunai és tengerparti kikötőkhöz való szállítását 
megkönnyíti ; s a mind sűrűbben keletkező malmok, 
szeszgyárak, hizlalok slb, az intenzivebb gazdálkodásra 
buzdítanak, annak foiléleleit megteremtve.

S a mi mar tényleg történik Romániában, az fog 
történni, rövid időn, a többi Balkán-államokban is. 
A gyorsabb léptekkel való fejlődésnek korszaka, ez 
államokban is mihamarább Leköszönt.

A milyen gazdag a Balkán félsziget mezőgazdasági 
terményekben hasonló mérvben meg van áldva álatokkal 
is. Neumann Spallar számításai szerint, a félsziget ál­
lamaiban összesen G — 7 millió szarvasmarha; 4—5 mil­
lió d irab sertés, 20 — 25 miliő juh, 7 — 8 miliő kecske 
s 2 — 3 miió ló vehető föl, megközelítő becsles alapján,

Hogy ismét a saját viszonyainkkal az öszehason- 
fit ást meglehessük, az 1881 - i ki, illetőleg az 187 í ik évi 
számlálás szerint volt a magyar korona területén 5 3 
miliő szarvasmarha, U8 miliő juh' 4‘í tniiió sertés, 2 lt> 
miliő lő s 330 ezer kecske.

A Balkán félsziget állalkereskede'mének legtermé­
szetesebb iránya : a szárazföldi ni, Magyarországon át
— Budapest közvetítésével — Nyűgöt felé. S csakugyan 
e természetes mederben fejlődött a legtöbb balkán félszige­
ti ország állat-forgalma, s Budapest e forgalomban nem­
zetközi emporium jelentőségére emelkedett. Nagyon ér­
dekünkben ált. különösen ha a keleti tartományokban 
szigorú állategészségügyi renszabályokat hoznak s azokat 
következetesen foganatosítják, ez esetben mondom
— nagyon érdekünkben áll, hogy e fontos kereskedelmi 
ágat ki ne engedjük siklani kezeink közül, * tegyünk meg 
minden lehetőt, hogy a szomszéd államok is saját ér­
deküket ismerjék föl a budapesti közvetítő piacznak a 
fölhasználásban. De erről még más helyen.

A Balkán államainak gazdasági viszonyai, a fenti 
vázlatos előadásból Ítélve, ma oly képet nyújtanak, 
mint Magyarország viszonyai a hatvanas években s 
s részben a hetvenes évek elején. Nagy jövőjű mező- 
gazdaság és állattenyésztés, s legkezdettlegcsebb és 
külterjeseim rendszer szerint űzve. Kevés mezőgazdasági 
ipar. S minden e téren lázas igyekvés, hogy az eiöhala- 
doiíabh Nyugat színvonalát, megközelítsék. A távíró há­
lózatot gvorsan fejlesztik ; minden irányban vasut-vona- 
lak épülnek; az ovszág-makat jobb karba hozzák; a 
kikötők nagyobbitására áldozatokat hoznak S általán 
igyekeznek megvetni a rendszeres gazdasági fejlődés 
alapjait.

(Folyt, következik)

Felelős szerkesztő: Mihálfi József.
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Salgó-Tarfáni
darabos- (tömör) és koczka-szén

háztartások számára

víí

továbbá ps;
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kitűnő minőségben és a legolcsóbb árak mellett szállitatik Budapesten, valamint minden
vasúti állomásra. — Megrendelések Budapesre az igazgatósághoz (V. kerület, 2c

József-tér 14. szám alatt) intézendök és pontosan foganatosíttatnak. Ä
A Salgd-Tarjáni kőszénbánya részvény-társulat igazgatósága. Q

Budapest, V. kér., lózsef-tér 14. szám <»6 7-10 0^13-18* Budapest, V kér., Jozsei-ter 14. szám /-1U n
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A véghlesi

öS „Vera forrás savanyú vize
Q *

8^pg Felsőmagyarországnak legkitűnőbb és leg-
||§§|tisztább szénsav dús savanyu vize

8ÜÜ — U8V Gieshübli —
gH|a bort nem festi, Réthy Sándor urnái bizomány 

Iraktárunkban Szarvason valamint

Yeraforrás kezel őségnél 
Véghlesen

Zólyom megye, kapható.

A Véghlesi Vera forrás kezelosége.

Nyomatott Swrvason, a kiadó tulajdonos Szikes Antal könyányo.ódájában 1888.


